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На основі критичного аналізу різних підходів до застосування поняття «стійкий розвиток» діагностовано 
протиріччя біологічної, екологічної та економічної складової цього поняття, також визначені цивілізаційний, 
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На основе критического анализа различных подходов к использованию  понятия «устойчивое 
развитие» диагностировано противоречия биологической, экологической и экономической составляющей 
этого понятия, также определены  цивилизационный, экономический, социальный, технологический 
аспекты функционирования экономики в современным условиях.
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Науковий термін «розвиток» або «стійкий роз 
виток» вживається в різних значеннях і, зви­

чайно, були суперечки щодо того, як його слід вж и­
вати і чи взагалі вживати, тому що це поняття міс­
тить протиріччя при сполученні категорій «роз­
виток» і «стійкий». Тому виникає потреба в удоско­
наленні підходів до застосування поняття «стійкий 
розвиток», уточненні його основних складових.

Метою даного дослідження є розгляд основних 
аспектів стійкого розвитку та визначення протиріч 
біологічної, екологічної та економічної його скла­
дових на основі авторського трактування цивілі- 
заційного, економічного, соціального та техноло­
гічного аспектів  ф ункц іонування економ іки  в 
сучасних умовах. В дослідженні використані методи 
наукової абстракції та критичного аналізу.

Узагальнюючи існуючі підходи до визначення цього 
поняття в економічній науці та господарській практиці, 
його можна трактувати як постійний, стійкий процес 
переходу економічної системи із одного стану в інше, 
більш досконале, який не залежить від впливу коли­
вань економічної кон’юнктури.

Відмітимо, що поняття «сталий розвиток» має три 
абсолютно відмінні групи визначень [6, р. 1181—1183]:
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підтримуваний економічний розвиток, який не 
загрожує вичерпанню існуючих ресурсів для наступ­
них поколінь економічне визначення);

підтримувана біологічна різноманітність окремих 
видів в екосистемі, які знаходяться під різними видами 
антропогенних впливів екологічне визначення);

підтримувана продуктивність біологічних ресур­
сів біологічне визначення).

Всі ці визначення заходяться у протиріччі. Так, 
квотування біологічних ресурсів при зростанні наро­
донаселення, зниженні рівня добробуту і різких 
коливаннях факторів антропогенно порушеного 
навколишнього середовища не дозволяють очіку­
вати досягнення сталого розвитку. Все це приз­
водить до висновку, що «споживання повинно бути 
зменшеним до рівня набагато менше максимального 
рівня врож аїв, щоб компенсувати очікувані та 
неочікувані зміни...» [7, р. 556]:

Екологічний аспект цієї проблеми також неод­
нозначний. Популяціям та екосистемам властиві 
динамічні (флуктуаційні, еволюційні) зміни, що 
робить сам факт досягнення сталості розвитку від­
носним. Зрозуміло, що можна визначити цей стан 
наступним чином: «сталість — низка установок, які

ХАРЧОВА ПРОМИСЛОВІСТЬ № 7, 2008 1 6 3



ЕКОНОМІКА

не істотно впливають на природні коливання і про­
цеси в екосистемах» [8, р. 586]; але в цьому виз­
наченні критику визиває слово «істотно», за змістом 
якого наукове погодження не досяжне.

Що стосується економічного визначення сталого 
розвитку, то маємо стільки його визначень, скільки 
існує різних економічних шкіл. При цьому у вузькому 
змісті економічний розвиток визначається в тра­
диційних поняттях як реальний валовий національний 
продукт ‘ВНП) на душу населення або реальне спо­
живання на душу населення. Р. Тюрнер [9, р. З—36] 
визначає сталий розвиток як  такий максимальний 
розвиток, якого можна досягти без зменш ення 
капітальних активів нації, тобто її основних ресурсів. 
Він також визначає слабку сталість (постійність під час 
повного запасу капітальних активів) та сильну сталість 
(збереження повного запасу капітальних активів при 
збереженні природних ресурсів). В даний час існує 
більше 50 визначень сталого розвитку і кількість їх 
продовжує збільшуватись. Це відображає складність 
самого поняття, яке включає практично всі аспекти 
розвитку людства, так і неузгодженість поглядів 
представників різних шарів суспільства — науковців, 
підприємців, політиків.

Спробуємо дослідити соціальну інтерпретацію 
цього поняття. Більшість із нас розуміє це поняття 
зовсім просто: «Розвиток — це процес, за допомогою 
якого люди в бідніших країнах можуть досягнути 
рівня матеріального життя, доступних у країнах з 
розвинутою ринковою економікою». Здоровий глузд 
у розумінні цього терміна негайно веде до двох вис­
новків: економічне зростання, очевидно, є необ­
хідною умовою розвитку; економічне зростання 
порівняно легко виміряти — за допомогою ВНП або 
ВНП на душ у населення. Але саме економічне 
зростання, безперечно, все ще не означає розвитку. 
Зрештою можливий такий випадок, коли незначна 
меншість населення користується цим економічним 
зростанням, а більш ість залиш ається за межею 
бідності. Таким чином, здоровий глузд у розумінні 
поняття «розвиток» обов’язково повинен означати 
розподіл благ економічного зростання.

Отже, рухаючись від здорового глузду до більш 
досконалого концептуального розуміння, розвиток 
можна визначити як процес неперервного економіч­
ного зростання, завдяки якому широкі маси населення 
переходять з бідності на вищий рівень життя.

Таке розуміння розвитку не означає, що нехтується 
питання про те, яких нематеріальних витрат — за 
рахунок культурних цінностей, людських або полі­
тичних прав — цей процес може чи не може вимагати. 
Воно також не означає, що населення зацікавлено 
тільки в поліпшенні матеріальних умов життя. Однак, 
коли вживаю ть поняття «розвиток», то саме це 
мається на увазі. Але це поняття слід розглядати у 
декількох аспектах: цивілізаційному, економічному, 
технологічному, соціальному.

Соціальний і технологічний аспекти розвитку ду­
же пов’язані між собою. Ринкові сили породжують

унікальні стимули і мотиви для прискорення еконо­
мічного розвитку за рахунок постачання індивідам 
інформації і стимулів для удосконалення мистецтва і 
майстерності покращувати власну економічну долю. 
Саме ці індивіди у «відповідних» обставинах стають 
підприємцями. Інші мотиви в інженера, вченого, 
викладача: вони можуть зовсім не мати економічних 
прагнень; можуть задовольнитися, умовно кажучи, 
удосконаленням технічних пристроїв, технологій і 
спостереженням за їх роботою, генерацією нових 
знань, підготовкою нових фахівців. Проте ринкова 
економ іка  і перед ними відкриває привабливі 
перспективи застосування кваліфікації. Саме тому 
поєднання переваг ринкової економіки і сучасної 
технології було і залишається таким продуктивним 
джерелом економічного розвитку. Таким чином, 
орієнтована на ринковий обмін економіка створює 
оптимальні умови для постійного і прискореного 
зростання продуктивної спроможності на грунті 
сучасної технології.

Розглянемо низку соціально-економічних пере­
думов виникнення цивіл ізац ійних  уявлень про 
сталий розвиток (з точки зору найбільш відповідних 
ш ляхів розвитку цивілізації).

П а н у в а н н я  «філософи спож ивання» . Протягом 
багатьох століть людство дотримувалось «ресурсного» 
шляху розвитку [2, С.70—81], основними були такі 
принципи, як «споживання заради процвітання», 
«людина — цар природи». Результатом застосування 
цих принципів стало вичерпання ресурсного 
потенціалу та деградація навколишнього середовища.

П а н у в а н н я  р есурсно -р уйную чих  т ехнологій. 
Висока конкурентоспроможність низько ефектив­
них технологій визначалась пріоритетом еконо­
мічної вигоди та ілюзією невичерпності ресурсного 
потенціалу.

Невідпов ідн іст ь м ехан ізм у ціноут ворення  на 
природні ресурси їх  справжній вартості, а також 
динаміці цін на ресурси по мірі використання віднов­
люваних і вичерпності невідновлюваних ресурсів.

Узагальнюючи існуючі уявлення про визначення 
подальших шляхів розвитку цивілізації, можна умовна 
виділити три основні шляхи її подальшого розвитку.

Ант ропоцент ризм  — ш лях розвитку, по якому 
рухається людство. На певному етапі такого роз­
витку створю ється ілю зія  процвітання, еконо­
мічного добробуту. Пануюча філософія — «філо­
софія споживання». Основним критерієм соціаль­
ного прогресу на цьому ш ляху є підвищення рівня 
споживання товарів та послуг. Людство при задоволенні 
своїх зростаючих потреб не враховує можливостей 
оточуючого природного середовища, потреб наступних 
поколінь. З теоретичної точки зору, базуючись на 
природничо-наукових уявленнях про закони, законо­
мірності, принципи розвитку, можна стверджувати, що 
даний шлях розвитку призведе до вичерпання ресурсів 
та загибелі цивілізації [1, с. 810—817].

Б іоцент ризм  виключає можливе повернення до 
еволюційно створеної оптимальної структури біогео­
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хімічних циклів з теоретичної точки зору. Цей шлях 
розвитку як і попередній, в своїх крайніх проявах, 
утопічний [3, с. 217—220].

Сталий розвиток. Все більше вчених і політиків 
схиляються до обрання пріоритетним напрямком 
розвитку цивілізації сталий розвиток. Основним його 
принципом е гармонізація відносин людства і біо­
сфери. У відповідності з декларацією концепції роз­
витку, прийнятої на конференції в Ріо-де-Жанейро в 
1992 р., під стійким розвитком слід розуміти ство­
рення соціально орієнтованої економіки, заснованої 
на розумному використанні ресурсної бази та охороні 
навколишнього середовища, виключення ризиків для 
існування можливостей задоволення своїх потреб 
майбутніми поколіннями [5, с. 436—441].

Для науковців ідея сталого розвитку означає перехід 
в нову якість відносин суспільства і біосфери, «прог­
нозовану» еволюцію на основі кооперації і взаємодо- 
повнюваності як відносин між людьми, так і взаємо­
зв’язків між людиною і природою. Для підприємниць­
ких кіл сутність сталого розвитку інша — це мож­
ливість працювати без політичних потрясінь і пере­
будов суспільства. Заслуговує на увагу філософське 
трактування сталого розвитку, уточненого А. І. Ракі- 
товим, який пояснює, що сталий розвиток — фінансова 
стабільність, мінімізація соціальних конфліктів, спад 
соціально-політичної напруги, постійне підвищення 
виробництва та обслуговування, покращення інвес­
тиційного клімату, чітка робота державних і регіональ­
них інститутів, як і забезпечують права людини і 
гарантують безпеку громадян і організацій [4, с. 106]. 
Така інтерпретація — «обернена» сторона концепції 
сталого розвитку, яка відображає інтереси не всього 
людства, а правлячої верхівки як у внутрішній, так і 
зовнішній політиці. Вона особливо приваблива для 
транснаціональних корпорацій, які фактично управ­
ляють економікою держав, що не так давно отримали 
статус «з ринковою економікою» або ще не мають його, 
шляхом надання їм фінансової допомоги на вигідних 
для себе умовах. Таким чином, принципи конференції 
в Ріо дозволяють розвинутим державам відтворювати 
ціною відносно невеликих витрат існуючу нерівність: 
країнам, що розвиваються — виправдовувати не­
можливість досягнення рівня життя існуючого в 
розвинутих країнах.

Висновки. Отже, досягати сталого розвитку пропо­
нується за допомогою обмеження задоволення потреб 
людства, м інімізації впливів на біосферу з вико­
ристанням здатностей біосфери до самоорганізації і 
на основі сучасних досягнень науки , техн іки , 
технології. Такий шлях (з нашої точки зору до певної 
міри утопічний) представляється єдино можливим, 
однак для його реалізації необхідна розробка теоре­
тичних і практичних основ сталого розвитку, адап­
тованих до соціальних, економічних, екологічних, 
технологічних особливостей певних регіонів і галузей. 
Забезпечення сталого розвитку потребує формування 
нових механізмів управління на глобальному, регіо­
нальному і галузевому рівнях із урахуванням біологіч­
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ного, екологічного та економічного аспектів сталого 
розвитку. Для здійснення такого переходу на шлях 
сталого розвитку до певної міри повинні змінитися 
пріоритети суспільства, цілі, загальнолюдські цінності 
у відповідності із визначеними цивілізаційною, еконо­
мічною, соціальною , технологічною  складовою 
функціонування економіки в сучасних умовах. Тільки 
в цьому випадку м ож ливі баж ан і кардинальн і 
демографічні, соціально-економічні, культурні, 
політичні та інші трансформації.
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